



# MONITORUL

## PRIMĂRIEI ORAȘULUI DETA

Anul XVI • Nr. 190 • August 2024 • Apare lunar • GRATUIT • www.detatm.ro

### Hora prieteniei



Prietenia reprezintă acea oază în care esența este legământul dintre acele persoane care o formează. Ea este o relație atât de puternică încât merită valorificată și respectată, astfel încât să fie celebrate cu mari onuri. Acest lucru s-a întâmplat în data de 10 august, în localitatea Sânmartinu Sârbesc, aflată în comuna Peciu Nou, unde a avut loc cea de-a 5 ediție a Festivalului de folclor "Hora prieteniei", în cadrul căruia au fost sărbătorite prietenia, tinerețea, folclorul autentic și legăturile strânse care există între ansamblurile participante, atât din țară cât și din străinătate. Printre ansamblurile invitate și care au participat cu mult drag și entuziasm la acest eveniment au fost și două dintre ansamblurile Centrului Cultural al Orașului Deta, și anume Salba Ghedului și Sveti Nikola, prezentând actul lor artistic pentru prima dată pe scena acestui festival și în această localitate. Tinerii celor două ansambluri au cucerit publicul prezent cu programul artistic desfășurat. Ansamblul Sveti Nikola a dăruit spectatorilor o coregrafie cu dansuri și cântece din zona Belgradului, iar Ansamblul Salba Ghedului a prezentat o coregrafie din zona de câmpie a Banatului sub semnătura soților Raul și Cristina Lazăr. Acest moment coregrafic a fost încununat de către interpretarea măiestroasă a solistei Sara Peter, care a încântat publicul cu un brâu și o ardeleană. Alături de cele două ansambluri au urcat pe scenă și ansambluri din Croația și Bosnia precum și gazdele evenimentului, Ansmablul Kruna din Sânmartinu Sârbesc. La final cele două ansambluri au fost răsplătite cu diplome și distincții, atât organizatorii, cât și publicul fiind profund recunoscători de prezența artiștilor din orașul nostru precum și de prestația lor impecabilă care a adus multă emoție în localitatea lor. Nouă nu ne rămâne decât să le fim recunoscători acestor tineri pentru promovarea și valorificarea culturii orașului nostru, și să le fim alături la fiecare pas pe care îl fac în misiunea pe care o poartă. (Diana Bozic)

### Invitați speciali la Lada cu Zestre

În data de 26 iulie a avut loc GALA Festsivalului Concurs Lada cu Zestre care s-a desfășurat la Muzeul Satului. În deschiderea evenimentului au participat ca invitați speciali cele două localități câștigătoare ale concursului anul trecut și care conform regulamentului nu au putut participa în acest an. Orașul Deta, unul dintre cei doi mari câștigători de anul trecut, a fost reprezentat de către Ansmablul Sveti Nikola, cel care a obținut alături de coregrafia Flori de Săziine, Locul I la Secțiunea Coregrafie, Subsecțiunea Dansuri ale Etniilor. În cadrul desfășurării însemnatului eveniment, membrii ansamblului au adus în scenă aceeași coregrafie reprezentând o suită de cântece și dansuri din zona Backa, purtând semnătură renomtiului coregraf sârb Milroad Lonc. La finalul coregrafiei au răsunat în curtea Muzeului Satului Bănățean ropote de aplauze și ovații care au răsplătit actul artistic al tinerilor noștri pe care l-au oferit din adâncul sufletului tuturor celor prezenți. Le mulțumim pentru întregul efort depus și pentru aportul adus în scrierea istoriei culturale a orașului Deta, lor și tuturor membrilor Centrului Cultural Deta care au făcut posibilă obținerea Locului I la acest renumit concurs județean



### Editorial

Petru Roman

Un nou început!

Se apropie debutul unui nou an școlar. Ca în fiecare an am făcut eforturi pe parcursul verii pentru ca cei mai mici locuitori ai orașului nostru să beneficieze de toate condițiile, încă din prima zi de școală. Primăria s-a ocupat de lucrările de întreținere la clădiri și la sălile de clasă, s-au făcut lucrări de igienizare și reparații la grupurile sanitare și alte lucrări curente la holuri și la spațiile comune. Mă bucur că am avut alături conducerea școlilor din Deta și din Opațița și eforturile noastre au fost susținute și chiar completate de școli. Mai mult țin să remarc excelența organizare a părinților care s-au constituit într-o asociație și au obținut o finanțare prin care s-au achiziționat 200 de cărți pentru biblioteca școlară. O altă finanțare a asigurat materiale didactice și mobilier nou pentru elevi. Putem spune că în jurul școlii se crează legături puternice și durabile așa cum este normal într-o comunitate vie care este preocupată de viitorul membrilor ei. Copiii și tinerii sunt adevărata valoare pentru orice comunitate și mă bucur că suntem tot mai mulți cei care ne gândim la viitorul lor. Le mulțumesc din suflet tuturor celor implicați în procesul educativ din oraș și îi asigur de întregul meu sprijin în tot ce e legat de educație și copii.





### Ansamblul "Sveti Nikola" În tabăra de tineret din Serbia



Membrii ansamblului Sveti Nikola Deta au folosit ca prilej și această vară pentru a porni în căutarea de noi amintiri, noi prietenii și noi oportunități pentru a promova activitatea culturală a orașului Deta și a valorifica patrimoniul folcloric sârbesc. Astfel, tinerii din ansamblu au participat în perioada 2-5 august la tabăra de tineret organizată în localitatea Trstenik, din Serbia, de către Ministerul Pentru Diaspora al Republicii Serbia. În cadrul taberei aceștia au luat parte la diverse activități creative în urma cărora au dobândit noi cunoștințe, informații și abilități, care le vor servi în dezvoltarea și perfecționarea activității pe care o desfășoară. Printre activitățile la care au participat tinerii din orașul nostru s-au numărat seminarul de folclor unde au învățat cântece și dansuri din zona Trstenik, atelierul de croșetare a mărgelilor și podoabelor tradiționale zonei Pcinje a Serbiei, participarea la o piesă de teatru în limba sârbă, vizitarea mănăstirilor Ljubostinje și Veluce. Fiecare seară din cele 3, au fost încununată cu un spectacol folcloric extarordinar la care au activat ansamblurile participante în tabără, precum și ansamblurile din Trstenik și satele din jur. Astfel, membrii ansamblului nostru au cucerit publicul prezent cu dansuri și cântece din zona Belgradului dar și din zona Banat a Serbiei, primind ropote de aplauze și felicitări, nu doar de la public, ci și de la numeroși coregrafi prezenți la evenimente care au apreciat activitatea și munca ansamblului nostru ca fiind una de foarte bună calitate. De asemenea membrii ansamblului Sveti Nikola au reușit să transmită multă emoție în rândul publicului, numeroase doamne felicitându-i cu lacrimi în ochi pentru tot ceea ce au transmis. Totodată această tabără a reușit să formeze prietenii strânse între membrii ansamblului nostru și membrii ansamblurilor din Bosnia prezente de asemenea în tabăra de tineret de la Kruševac. Iată încă o dovadă a faptului că tinerii care activează în cadrul Centrului Cultural al orașului nostru petrec timp de calitate în urma activității pe care o desfășoară, aducând multă satisfacție și mândrie orașului nostru. (Diana Bozic)





### Deta 1724 – 2024

## Trei sute de ani sub ocrotirea Sfintei Ana



Comunitatea catolică din Deta, dar și ca structură administrativă, a fost refondată în 1724, acum 300 de ani. Există înregistrări despre Deta încă din anii 1300, dar în timpul subjugării turcești și al domniei îndelungate a lor, familiile care locuiau aici au fost împrăștiate. Noi, descendenții înaintașilor, am sărbătorit acești trei sute de ani cu demnitate din respect pentru strămoșii noștri. Spectacole culturale, religioase, concerte, exerciții spirituale, adorație Eucharistică și liturghie solemnă de ziua Sfintei Ana și apoi balul Annei fac aceste zile memorabile și frumoase. La bal a participat formația de copii de muzică populară "Tücsökraj" (Greierașii) și Ansablul de dansuri „Sirülök” (Învîrta) din Sovata județul Mureș. În plus, am adus un omagiu ultimilor 300 de ani cu diverse publicații și plăci comemorative. În ziua Sfintei Ana, 26 Iulie la ora 11, Excelența Sa Böcskei László, împreună cu preoții din parohiile vecine și 21 de ministranți a început Liturghia solemnă. La această Liturghie au participat ca invitați personalități ale vieții publice din orașul Deta, Primarul Petru Roman, Viceprimarul Radu Rotar, Nagy Eva din parte Secretariatului de Stat pentru Culte București, reprezentanții Episcopiei din Timișoara și alții. Înainte de binecuvântarea finală, conducerea parohiei a făcut o surpriză plăcută pentru toți cei prezenți la Liturghie. Fiecare persoană a primit cadou o sacoșă în care era o carte despre Deta, patru poze tip carte poștală făcute în biserică și o turtă dulce cu poza bisericii noastre. Cartea cu titlul "Trei sute de ani sub ocrotirea



Sfintei Ana" este scrisă în trei limbi –română, germană și maghiară - și pe lângă text mai conține 131 de poze din biserică. Ministranții au mai primit și o placă comemorativă. Iar persoanele, care în discursul anilor au ajutat comunitatea catolică din Deta cu donațiile lor, cu sponsorizări sau cu munca lor - este vorba de 50 de persoane - pe lângă cele înșirate mai sus, au mai primit și o sticlă de vin pe care a fost aplicată cu mare măiestrie poza bisericii. Aceste evenimente oferă comunității de astăzi posibilitatea de a gândi împreună la trecut, de a trăi împreună prezentul și de a planifica viitorul împreună. Fie ca toate acțiunile noastre să fie pentru onoarea strămoșilor noștri și pentru **slava mai mare a lui Dumnezeu! (Lokodi Attila - preot paroh)**

## Pregătiri pentru noul an școlar



Dacă, pentru majoritatea, vacanța înseamnă călătorii și relaxare, pentru conducerea Liceului Tehnologic „Sf.Nicolae”, vacanța a reprezentat un bun prilej de a pregăti spațiile din dotarea liceului, în vederea asigurării celor mai bune condiții pentru a începe noul an școlar. Astfel, s-au desfășurat lucrări de reparație și de igienizare ale sălilor de clasă, ale băilor și ale holurilor. Nu mai puțin de trei săli de clasă, în care vor învăța, din toamnă, bobocii clasei a IX-a, au fost renovate complet, fiind pregătite să își întâmpine școlarii, în cele mai bune condiții. Fondul de carte al bibliotecii s-a mărit, de asemenea, prin achiziționarea unui număr de 200 titluri de carte, în cadrul proiectului EDU FOR LIFE, scris de Asociația părinților LTSN. Prin intermediul Proiectului nr. 121DOT, din 26/07/2023, cod F-PNRR-Dotari-2023-3768, „Dotarea cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale a unităților de învățământ preuniversitar și a unităților conexe din județul Timiș, prin Consiliul Județean Timiș”, liceul nostru a primit câte un laptop, câte o multifuncțională și câte un videoproiector pentru fiecare clasă de liceu, dar și pentru clasele pregătitoare-IV, din clădirea mică și din Școala Primară Opâțița. În plus, s-au mobilat laboratorul de chimie și cabinetul psihopedagogic de la liceu și s-au dotat cu mobilier atelierele de textile și de tâmplărie. Și, pentru că am amintit de ateliere, trebuie spus și că, în data de 9 iulie, s-au desfășurat examenele de certificare a calificării absolvenților din învățământul profesional, prin care 17 absolvenți au obținut calificarea de tâmplar universal, iar 15, de confecționer articole din piele și înlocuitori, fiind pregătiți pentru a intra pe piața muncii. De asemenea, în perioada 19, 20, 21 august, absolvenții care nu au reușit obținerea mediei 6 pentru promovare, la sesiunea din vară (iunie/iulie), au suținut din nou, examenul de bacalaureat. Menționăm, de asemenea, că, din toamnă, pentru al doilea an consecutiv, liceul nostru va face parte din Programul Național pilot pentru catalogul electronic. Iată că, foarte curând, se va auzi clopoțelul, iar școala noastră este deja pregătită să își întâmpine nu doar elevii, ci și cadrele didactice și întreg personalul, îmbrăcat în straie de sărbătoare. În tot ceea ce am realizat, ne-a însoțit bucuria și mândria de a fi o parte a Liceului Tehnologic „Sf.Nicolae”! Să ne bucurăm, în continuare, și de vacanța care a mai rămas, dar să și privim toamna, cu speranță și cu entuziasm!





# MONITORUL

PRIMĂRIEI DETA

## Deta II, campioni la Maracana 2024

În perioada 12-17 august s-a desfășurat turneul de fotbal Maracana 2024, un turneu cu tradiție pentru orașul Deta. La startul competiției s-au înscris 6 echipe având în componență doar jucători cu domiciliul în orașul Deta. În acest an au participat două echipe pentru prima dată, ASS Deta și Sveti Nicola Deta.

Grupa A - ASS Deta, Mihai Viteazu, Cercetașii.  
Grupa B - Sveti Nicola Deta, Vulturii Roșii, Deta II.

În finala turneului Deta II au învins Vulturii Roșii cu scorul de 5-3, după executarea loviturilor de la 7 metri.

În finala mică ASS Deta au învins Cercetașii cu scorul 6-1.

Locul I- Deta II  
Locul II- Vulturii Roșii  
Locul III- ASS Deta  
(Rotar Radu)



## Seniorii din Deta, locul 1 la concursul gastronomic din Coștei



localitatea Coștei și orașul Deta. Le mulțumim pentru găzduire și îi așteptăm cu bucurie la festivalul culinar Ceaulul și grătarul care se va desfășura în această toamnă în mod tradițional în orașul nostru.

Asociația Seniorilor din Deta a participat în data de 11 august la concursul gastronomic organizat în cadrul evenimentului Zilele Coșteiului, în satul Coștei din Serbia. În urma experienței gastronomice deja cunoscute, seniorii orașului nostru au obținut locul 1 la concursul gastronomic, preparatul lor fiind cel mai apreciat de către juriul competiției. Seniorii orașului nostru au adus astfel acasă, pe lângă simbolicele cupe și diplome, mândria și bucuria de a reprezenta orașul Deta la cel mai înalt nivel, dat fiind faptul că, pe lângă o localitate culturală, Deta este cunoscută, și recunoscută, și ca un loc în care trăiesc oameni harnici, gospodari, cu multă credință și păstrători ai tradițiilor și obiceiurilor autentice moștenite din străbuni, printre care se numără și gastronomia bănățeană. Participarea la acest eveniment a fost și un nou prilej de a dezvolta și mări prietenia care există de mai bine de 15 ani între



### CĂSĂTORII

- ♥ Crăciunoiu Ionuț Alexandru și Petrovici Maria Magdalena
- ♥ Gioarsă Cosmin și Strizu Simona Sorela
- ♥ Stoica Gabriel Andrei și Topală Patricia Ioana
- ♥ Colbea Robert Beniamin și Forminte Roxana
- ♥ Chirici Cristian și Ziegler Brigitta
- ♥ Leca Marian și Pană Mihaela
- ♥ Roșca George și Băce Andreea Valentina
- ♥ Cîrpici Eugen Cristinel și Ciocani Cristiana Carina

*Le dorim Casă de piatră!*

### Dumnezeu să îi odihnească în pace!

† VINCHICI EMILIA – DECEDATĂ 28.07.2024 – 85 DE ANI

† PRODAN SILVIA – DECEDATĂ 08.08.2024 – 94 DE ANI

† BICHLER NICHI – DECEDAT 16.08.2024 – 72 DE ANI

† ROTAR VIOREL – DECEDAT 17.08.2024 – 86 DE ANI

† CHIRIȚESCU CONSTANTIN – DECEDAT 19.08.2024 – 73 DE ANI

† BUCHMANN RODICA – DECEDATĂ 09.09.2024 – 76 DE ANI

**Primăria orașului Deta transmite familiilor  
îndoliate, sincere condoleanțe!**